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  ها مجموعه ةمفاهيم اولي     
  

  نامند.  آن مجموعه مي اعضايرا  اشياءو آن  مجموعهرا يك  اشياءمشخص شده از  ةهر دست
  

ز رقمي عبارتند ا زوج يكطبيعي مجموعة اعداد مثلاً  , , ,2 4 6 8.  
  دهيم.  نشان مي و عدم عضويت را با نماد عضويت يك شيء در يك مجموعه را با استفاده از نماد 

  

اگر  A , ,{ , }1 2 3 4، در اين صورت داريم   A4 ،  , A3 4 ، A3  وA2.  
  

يا  را با نماد   نامند و آن مي مجموعة تهيكه هيچ عضوي نداشته باشد را  اي مجموعه  دهند.  نشان مي  
  

  تهي است.  6پذير بر  مجموعة اعداد اول بخشمثلاً 
  

باشد، اين دو مجموعـه   Aة عضوي از مجموع Bو هر عضو مجموعة  Bعضوي از مجموعة  Aاگر هر عضو مجموعة 
Aنويسيم  ناميم و مي مي مساويرا  B .  

  

مثلاً    , , , , , , ,1 2 3 1 2 2 3 3 3.  

اگر     1 1 1x , y    باشد، مقاديرx  وy  آوريد.  دست بهرا  
         x x1 1 0     

        y y1 1 2       
  

  است.  Dيك زيرمجموعة  Cگوييم  مي ،نيز باشد Dعضو  Cبه طوري كه هر عضو  ،دو مجموعه باشند Dو  Cـ اگر 
  دهيم.  نشان مي و زيرمجموعه نبودن را با نماد  ـ زيرمجموعه بودن را با نماد 

  اي است.  زيرمجموعة هر مجموعه مجموعة تهيـ 
  است.  خودشزيرمجموعة  ،مجموعه هرـ 

اگر    1 2A ,هاي ، تمام زيرمجموعهA  .را بنويسيد  
                  , , , ,1 2 1 2  
اگر    1 2 3A , , ,   ،؟ هستنداز موارد زير درست  يك كدامباشد  

      1 2 2 3A , A , A , A , A , , A        
        همة موارد درست هستند.   

  ها: نمايش مجموعه
   :داد نمايش ي آننوشتن اعضاتوان با  ها را مي ـ مجموعه A , , ,2 4 6 8  

  
   :داد نمايش نمودار وِنتوان با  ها را مي ـ مجموعه
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A   نمايش داد: نماد رياضيتوان با  ها را مي ـ مجموعه { k | k , k }2 5  

 

  

  

مجموعة  
2
2

2 5
1

xA | x , x
x

 
   

 
 ي آن نمايش دهيد.را با نوشتن اعضا   

          xA | x , x , , ,
x

2
2

2 8 18 325 1 5 10 171
 

    
 

  

مجموعة   3 5 9 17A , , ,  نمايش دهيدرا با نماد رياضي .  
            xA , , , | x , x3 5 9 17 2 1 5      

  مهم: رياضي هاي مجموعه
     , , , ,...1 2 3 4 مجموعة اعداد طبيعي :  
     , , , , ,...0 1 2 3 4   مجموعة اعداد حسابي :  
     ..., , , , , , , ,...3 2 1 0 1 2 3     مجموعة اعداد صحيح :  
     m | m,n , n

n
0    ا : مجموعة اعداد گوي  

     x | x    مجموعة اعداد گنگ :  
      مجموعة اعداد حقيقي :  

  

  ها به شكل زير است: رابطة بين اين مجموعه
    , ,              

  
 نشان دهيم، كدام رابطه درست است؟ و    ،هاي اعداد حقيقي، صحيح و طبيعي را به ترتيب با  اگر مجموعه .1

1 (     2 (     3 (     4 (     
 )كنكور(  ها است؟  وعه، زيرمجموعة ساير مجموعهكدام مجم .2

1 (    2 (    3 (    4 (  ,   
 كدام مجموعة زير تهي است؟  .3

1 (A {x | x , x }2 0    2 (B {x | x , x }3      
3 (xC {x | x , }3     4 (D {x | x , x }     

اگر  .4  2 2A ,  ؟استباشد، چه تعداد از روابط زير درست 

الف)  2 A   (ب 2 A   (2ج A   (د  2 2, A  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

 كه طوري به كند شرطي كه عضوها را معلوم مي
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1مجموعة  .5 2 1 2E { , ,{ , }}  .(مسابقات رياضي بلژيك)  است؟ نادرستهاي زير  يك از گزاره كداممفروض است 

1 ({ , } E1 2   2 ({ , } E1 2   3 (E  4 (  E1   
2A اگر .6 { }  ،2 2B { ,{ }}  2و 2 2C {{ },{ ,{ }}} 86رياضي خارج از كشور سراسري (  است؟ نادرست، كدام رابطه( 

1 (B C  2 (A B  3 (A B  4 (B C  
اگر  .7   {x},{y ,x} {z},{t ,z} ،گيري درست است؟ همواره كدام نتيجه آنگاه 

1 (x z      وy t    2 (x t      وy z  
3 (x y      وz t    4 (x y z t    

اگر دو مجموعة  .8 3A ,x, y   و 3 4 7B , ,    با هم مساوي باشند، مقدارxy  كدام است؟ 

1 (28  2 (28  3( 28  4 (7  
اگر  .9   1 2 3 4 5 2 3 4 6 7, , , , ,c ,d , , , , ,a ,b ،آنگاه a b c d   قدر است؟ چه 

1 (19  2 (28  3 (13  4 (21  
 است؟  نادرستنماي نوشته شده براي مجموعه  ها، گزاره يك از گزينه در كدام .10

1( A {x | x } , A { , , , , ,...}2 1 4 9 16 25    2 (xB { | x } , B { , , , ,...}3 3 9 27 81    
3( nC { | n } , C { , , , ,...}

n
1 1 2 30 2 3 4

    4 (xD {x | } , D { , , , ,...}3 6 9 123    

3اگر  .11 1 1 2A { , , , }    2و
kB {x | x , x , k A}
k

   ، مجموعة  آنگاهB چندعضوي است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
حـداقل چندعضـوي از    ةاست. يك زيرمجموع 63و ختم به  3شروع از  3اعداد طبيعي فرد و مضرب مجموعة  Sمجموعة  .12

S  94رياضي خارج از كشور سراسري (  ؟ است 66انتخاب شود كه مطمئن باشيم شامل دو عضو با مجموع( 

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
  

 

  ها  ع، اشتراك و تفاضل مجموعهاجتما     
  

  تعلق دارد.  )ها يا هر دوي آن( Bيا  A، مجموعة تمام اعضايي است كه به  Bو  Aاجتماع دو مجموعة 
  

       A B x | x A x Bيــا    
  
  
  

اگر    1 2 2 3A , , ,  و  1 2B ,  ،باشدA B  آوريد.  دست بهرا  
             A B , , , ,1 2 2 3 2    
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  :اجتماع قوانين
    A A  )2  جايي)  (جابهA B B A  )1  
    A B A B B   )4  A A A )3  

Aپذيري)  (شركت   B C (A B) C A (B C)       )6  A A B

B A B


 




 )5  

Aبا فرض   B ، عبارت(A B) ( A) A     تا جاي ممكن ساده كنيد.را   
      

A B

B BA A

(A B) ( A) A (A B) A A (A B) A (A B) A B A B
                     

  
  د. نتعلق دار B هم به و Aبه هم ، مجموعة تمام اعضايي است كه  Bو  Aدو مجموعة  اشتراك

  
     A B x | x A , x B    

  
  

اگر    1 2 2 3A , , ,  و  1 2B ,  ،باشدA B  آوريد. دست بهرا   
      A B 1    

  
  :اشتراك قوانين

    A   )2  جايي) (جابه A B B A  )1  
    A B A B A   )4  A A A )3  

Aپذيري)  (شركت    B C (A B) C A (B C)       )6  A B A

A B B


 




 )5  
  

Aاگر  B ة، دو مجموع A  وB  گويند.  ميجدا از هم را  

A)درستي عبارت   ) (A B) A      .را نشان دهيد  
     (A ) (A B) (A B) A



          

  
  :تركيب اجتماع و اشتراك قوانين

    (A B) (A B)  )1  

A(جذبي)       (A B) A

A (A B) A


 

 
 

 )2  

A    (پخشي)      (B C) (A B) (A C)

A (B C) (A B) (A C)


 

    
    

 )3  
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دو مجموعة جدا از هم باشند، حاصل  Bو  Aاگر   A (B C) C    آوريد. دست بهرا    

      
C

A (B C) C (A B) (A C) C C C
 پخشــــي

ــذبي) (ج

               

  

  تعلق ندارند.  Bولي به  ،تعلق دارند Aمجموعة تمام اعضايي است كه به  Aاز  Bمجموعة  تفاضل
  

     A B x | x A , x B     
  
  

اگر    1 2 2 3A , , ,  و  1 2B ,  ،باشدA B  آوريد. دست بهرا  
       A B , ,2 2 3     

  

  :قوانين تفاضل

A(مگر در موارد خاص)    B B A   )2  
A A

A A

A

 
  
  

 )1  

  A B A B    )4  A B A  )3  
  A B A (A B)    )6  (A B) (B A) (A B) (A B)      )5  

  

درستي تساوي   (A B) A (A B) ((B A) B) A B        .را نشان دهيد  
     

A B B A

((A B) A)) (A B) ((B A) B) (A B) (A B) (B A) A B

 

                  

  

 )كنكور(  است؟ نادرستيك از احكام زير  كدام .13

1 (W    2 ( W  3 (  W  4 (W W  
كـدام حكـم    دهـيم.  شـان مـي  ن ، ، ،با به ترتيب را هاي اعداد طبيعي، حسابي، صحيح، گويا و حقيقي  مجموعه .14

 )كنكور(  درست است؟

1 (   2 (  W  3 ( W  4 (W  
Aاگر  .15 B  ،كنكور(  مواره درست است؟كدام گزينه ه آنگاه( 

1 (B   ياA   2 (A    وB    3 (B   وA    4 (B   وA   
 )كنكور(  كدام گزينه درست است؟ آنگاهباشد،  Bزيرمجموعة  Aاگر  .16

1 ((A B) B A   2 ((A B) A B   3 ((A B) A A   4 ((A B) B A   
Aدو مجموعة غيرتهي و  Bو  Aاگر  .17 B B، كنكور(  كدام گزينه درست است؟ آنگاه( 

1 (B A  2 (A B   3 (A B B  4 (A B A  

 )جدا از هم(
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Aاگر  .18 B  باشد، حاصل مجموعة(A B) (A C)  كنكور(  كدام است؟( 

1 (C  2 (A  3 (B  4 (  
19. A ،B  وC م سه مجموعه هستند و داريA B C .  مجموعة(A B) (A C)   كنكور(  كدام است؟( 

1 (A  2 (B  3 (A C  4 (B C  
 )كنكور(  دهد؟  را نشان مي قسمت رنگيكدام مجموعه  .20

1( A (B C)   
2 (A (B C)     
3( C (A B)     
4 (C (A B)   

1براي دو مجموعة  .21 2 3A { , , }  2و 3 4B { , , } حاصل ،(A B) (B A)    كنكور(  كدام است؟( 

1 ({ }4  2 ({ }1  3 (  4 ({ , }2 3  
A)مجموعة  .22 C B) (A B) (A C)      :برابر است با 

1 (A (B C)   2 (A (B C)   3 (A  4 (A B C   
7Aبا فرض  .23 { k | k }   3وB { k | k } ،  كدام عدد بهA B  تعلق دارد؟ 

1 (21  2 (42  3 (14  4 (9  
9Aبا فرض  .24 { k | k }   3وB { k | k } ، است؟  نادرسته كدام گزين 

1 (A315  2 (B A312   3 (B314  4 (B A810   
7اگر  .25 2 9 2 6 2 7 6{ , ,y} { ,x , , } { , , }  ،آنگاهباشد x y كدام است؟ 

1 (13  2 (19  3 (18  4 (17  
Aاگر  .26 (B A) B ، 86(سراسري رياضي   :  آنگاه( 

1 (A B  2 (B A  3 (A   4 (B   
Aر گا .27 B    وA C   ،كنكور(  ي درست است؟گير كدام نتيجه آنگاه( 

1 (B C   2 (B C    3 (A (B C)    4 (A (B C)   
Aاگر  .28 {a,b ,c ,d}  وB {b,c ,g ,e} ،كنكور(  كدام گزينه درست است؟ آنگاه( 

1 (A (B A) B      2 (A (A B) B      
3 (A (A B) A B       4 (A (B A) A B     

nAاگر  .29 {x | n x n}     1، مجموعة 3 2(A A ) A  كدام است؟ 

1 ({ , , }3 0 3  2 ({ , , }1 0 1  3(   4 ({ , }3 3  
Aدو مجموعة غيرتهي باشند، حاصل  Bو  Aاگر  .30 (B (A B))   كنكور(  كدام است؟( 

1 (A  2 (B   3 (A B  4 (A B  



  

  پايا 1 رياضي  

 
14 

 (تجربي و رياضي)

A)، برابري Cو  A  ،Bهاي  در مورد مجموعه .31 B) C A (B C)   :  (مسابقات رياضي بلژيك) 

  گاه درست نيست.  ) هيچ2    ) همواره درست است. 1
Aدرست است كه  آنگاه) 3 C.  4 (درست است كه  آنگاهA B  .  

1اگر .32 2 1 2 3A { , ,{ , , }} ،1 2 3 1 2B { , , ,{ , }}  1و 2 3C { , , } 94خارج از كشور رياضي (سراسري   باشد، كدام رابطه درست است؟( 

1 (A B C   2 (B C   3 (B C { , }1 2   4 (A B {C}   
  
  
  

 

  و مفاهيم اوليهبازه تعريف      
  

aبا فرض b داريم:  
  نوع بازه  بازه  اي نمايش مجموعه  نمايش هندسي

  x | a x b   (a ,b)  باز  

 x | a x b   [a ,b]  بسته  

 x | a x b   [a ,b)  باز نيم  

 x | a x b   (a ,b]  باز نيم  

 x | x a   (a , )  باز  

 x | x a   [a , )  باز نيم  

 x | x a   ( ,a)  باز  

 x | x a   ( ,a]  باز نيم  

 x ( , )  باز  

   :هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارت 

  0 2 0( , )  4  (ب 1 17 2( , ) الف)  

  1 2
2 3( , ) 1  (د 2 1 2( , ) [ , )   ج)  

           
     د)   ج)   ب)   الف)  

1اي  نمايش مجموعه  2A {x | x , x }      .را به صورت بازه نشان دهيد  
         A {x | x , x } [ , )1 2 2 1         
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5ايِ مجموعة  نمايش بازه .33 7{x | x }    اب درسي)(كت  كدام است؟ 

1 (( , )5 7  2 ([ , )5 7  3 (( , ]5 7  4 ([ , ]5 7  
بازة  .34 2  (كتاب درسي)  با كدام برابر است؟ ,8

1 ({x | x }2 8    2 ({x | x }2 8    3 ({x | x }2 8    4 ({x | x }2 8    
تومان باشد،  7500تر از  كتاب كم 3تومان و قيمت  4000تر از  كتاب بيش 2هاي برابر داريم. اگر قيمت  چهار كتاب با قيمت .35

 )كنكور(  گر كدام بازه است؟ قيمت هر كتاب بيان

1 ([ , ]1750 2250  2 (( , )2000 2500  3 (( , )1750 2250  4 ( ,2000 2500  

17كدام عدد به بازة  .36 24
5 5( , ]  ؟نداردتعلق 

1 (4  2 (24
5  3 (19

4  4 (0  

0جواب نامعادلة  .37 1 2 1x  ، 86(سراسري رياضي   زير است؟ ةكدام باز( 

1 ([ , ]1 1  2 ([ , ]2 2  3 ([ , ]10 2  4 ([ , ]4 4  

2پاسخ نامعادلة  .38 7 3 2 8x x x     به صورت كدام بازه است؟ 

1 (( , ]5 5  2 ([ , )8 3  3 (( , ]8 3  4 ([ , ]6 4  

جواب دستگاه نامعادلات  .39
1

3 4 5
1 1

3 4 5 3

x x

x x

  

   

 )كنكور(  ، كدام بازة زير است؟

1 (( , )38
5  2 (( , )15

8   3 (( , )15 35
8 8  4 (( , )8 8

35 15  

2متعلق به بازة  4اگر عدد  .40 4 8(m , m )  حدود  ،باشدm كدام است؟ 

1 (m4   2 (m1 2    3 (m 2  4 (m4 2    
2در بازة  5اگر عدد  .41 1 3 14( n , n ]  اي كه  ترين بازه باشد، بزرگn تواند اختيار كند، كدام است؟ مي 

1 ([ , ]2 2  2 (( , ]2 2  3 ([ , )3 3  4 (( , ]2 3  
 )كنكور(  كدام عدد زير وجود دارد؟ .42

  -1تر از  ترين عدد گنگ بزرگ ) كوچك2  -1تر از  ترين عدد صحيح كوچك ) كوچك1
  -1تر از  ترين عدد گوياي كوچك ) بزرگ4  -1تر از  ترين عدد صحيح كوچك ) بزرگ3

  
 

   ها اشتراك و تفاضل بازهو  ماعاجت     
  

  ها است.  ها، همان قوانين بين مجموعه قوانين اجتماع، اشتراك و تفاضل بين بازه

  هاي زير را به صورت يك بازه بنويسيد.  حاصل عبارت 
  3 1( , ) ( , ]   2  (ج 7 3 7( , ] ( , ) 2  (ب 4 2 5( , ) ( , ]  الف)  
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        ( , ) ( , ] ( , ]2 4 2 5 2 5   الف)  

  
    ( , ] ( , ) ( , )2 7 3 7 3 7 ب)  

  
  ها نبايد باشد و دايرة مربوط به آن توخالي است. در يك بازه هست و در ديگري نيست، در اشتراك آن 7دقت كنيد كه چون خود عدد 

    ( , ) ( , ] ( , )3 1 1 3    ج)  

  
  

  بود).  ها مي در بازة دوم نبود، بايد در تفاضل آن 1ها نبايد باشد (اگر خود  در بازة دوم هست، پس در تفاضل آن 1دقت كنيد كه چون خود عدد 
  

 (a ,b]  .را به صورت اجتماع دو بازه نشان دهيد(a b)   
       

    ( ,a] (b, )
ــازه  ب                                      (a ,b]

ــي  ــايش هندس  نم
   

  

1خلاصه شدة عبارت  .43 3 3 7[ , ] [ , ] كدام بازه است؟ 

1 ([ , )3 7  2 ([ , ]2 4  3 ([ , )4 7  4 ([ , ]1 7  
1حاصل  .44 12 3 8[ , ] [ , ] كدام است؟ 

1 ([ , ) ( , ]1 3 8 12  2 ([ , ] [ , ]1 3 8 12  3 ([ , ] ( , ]1 3 8 12  4 ([ , ) [ , ]1 3 8 12  
4حاصل  .45 2 2 3[ , ] ( , ]   كدام است؟ 

1 ([ , ]4 2   2 ([ , )4 2   3 (( , ]4 2   4 (( , )4 2   
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11اگر  .46 2nA [ , )
n

  ،1 آنگاه 2 3 4A A A A   كدام است؟ 

1 ([ , )91 4  2 ([ , )31 2  3 ([ , )41 3  4 (  

1اگر  .47 1nA [n ,n ]  ، ةمجموع آنگاه 
4 3

1 1n n
n n

A A
 

  كنكور(  با كدام مجموعه برابر است؟( 

1 ({x : x }1 5   2 ({x : x }0 5   3 ({x : x , x }0 5 2    4 ({x : x , x }1 5 2    

1بازة  nAعدد طبيعي و  nاگر  .48 2n(( ) n , n)  باشد، چند عدد صحيح به
4

1 n
n

A

 كنكور(  تعلق دارد؟( 

1 (8  2 (9  3 (10  4 (11  

2اگر  .49 2
n

nA ( , )
n n

   3به صورت بازه باشد، مجموعة 6 3(A A ) A برابر كدام بازه است؟   

 )86خارج از كشور سراسري رياضي (    

1 (( , )1 2
3 3  2 ([ , )1 2

3 3  3 (( , )1 2
3 3  4 ([ , )1 2

3 3  

1اگر  .50 2 3 9i { , , , ... , }  9و
2i

iA [ i , ]  ،2ة مجموع آنگاه 5 1 7(A A ) (A A )   به كدام صورت است؟ 

 )92(سراسري رياضي      

1 ([ , ) ( , ]2 1 1 2    2 ([ , ] [ , ]2 1 1 2    3 ([ , ]1 1  4 (  

1اگر  .51 2 10i { , , ... , }  2و 20iA [ i , i]   مجموعة ،
10 10

1 1i i
i i

A A
 

   چند عضو صحيح دارد؟ 

1 (27  2 (10  3 (18  4 (19  
  

 

  هاي متناهي و نامتناهي  مجموعه     
  

  ناميم. مي متناهي (باپايان)يك عدد حسابي است را مجموعة  اي كه تعداد اعضاي آن ـ مجموعه
  ناميم.  مي پايان) نامتناهي (بيبيان كرد را مجموعة حسابي توان تعداد اعضاي آن را با يك عدد  كه نمي اي ـ مجموعه

  :يك نامتناهي هستند هاي زير متناهي و كدام يك از مجموعه كدامكه تعيين كنيد  

    ب)  W  الف)  

1  هاي جنگ آمازون (د درخت ةمجموع   2( , ) )ج  

  اعداد اول (هـ ةمجموع    
           

نامتناهي        متناهي    (بW-  الف)    
) نامتناهي  هاي جنگ آمازون (د درخت ةمجموع متناهي      , )1 2  )ج  
  مجموعة اعداد اول (هـ نامتناهي       
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 ؟نيستهاي زير متناهي  يك از مجموعه كدام .52

  هاي اكسيژن در كرة زمين.  ) مجموعة تمام اتم2  هاي كرة زمين.  ) مجموعة تمام خرگوش1
  ) مجموعة تمام شهرهاي جهان. 4  ) مجموعة تمام نقاط روي يك خط.3

 هاي زير نامتناهي است؟ يك از مجموعه كدام .53

  هاي موجود در جهان. ) مجموعة تمام تلفن2  هاي روي كرة زمين. ة تمام مورچه) مجموع1
  .11) مجموعة اعداد طبيعي مضرب 4  .7پذير بر  ) مجموعة تمام اعداد اول بخش3

 كدام مجموعة زير متناهي است؟ .54

  .10از  تر بزرگو ) مجموعة اعداد گنگ 1
  .03/0تر از  كوچكو ) مجموعة اعداد گوياي مثبت 2
1و  0ها بين  مجموعة اعداد صحيح كه معكوس آن) 3

5  .است  
  است.  01/0تر از  ها بزرگ ) مجموعة اعداد طبيعي كه معكوس آن4

 هاي زير متناهي است؟ چه تعداد از مجموعه .55

A تر هستند. مجموعة اعداد حقيقي كه از معكوس خود بزرگ  
B ند.هست تر مجموعة اعداد طبيعي كه از معكوس خود كوچك  
C  3و  2مجموعة اعداد حقيقي بين.  
D 7تر از  مجموعة اعداد طبيعي بزرگ.  
E 2تر از  مجموعة اعداد صحيح كوچك.   
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 كدام مجموعه متناهي است؟ .56

1 (   2 ( W  3 (   4 (   
 كدام مجموعه متناهي است؟دهيم.  نشان مي و   ، با ه ترتيبرا بمجموعة اعداد طبيعي، حسابي و صحيح  .57

 (كنكور)     

1 (   2 (  3 (  4 (-  
 كدام گزينه همواره درست است؟ .58

  اي نامتناهي، متناهي است.  ) هر زيرمجموعه از مجموعه2  اي نامتناهي، نامتناهي است. موعه از مجموعه) هر زيرمج1
  هاي متناهي، متناهي است.  ) هر زيرمجموعه از مجموعه4  هاي متناهي، نامتناهي است.  ) هر زيرمجموعه از مجموعه3

Aبه طوري كه  ،تيك مجموعة نامتناهي اس Aدانيم مي .59 B با فرض .A B ، درست است؟گزينه همواره كدام 

1 (A B  .2    نامتناهي است (B A  .متناهي است  
3 (B A  .كدام ) هيچ4    نامتناهي است   

 د؟ند تهي باشنتوان ها مي يك مجموعة نامتناهي باشد، كدام مجموعه Bيك مجموعة متناهي و  Aاگر  .60

1 (A B  وA B  2 (B A  وA B  3 (A B  وA B  4 (B A  وA B  
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 كدام مجموعه حتماً نامتناهي است؟  .متناهي است Bنامتناهي و  Aدانيم  مي .61

1 (B A  2 (A B  3 (A B  4 (B  
 اپايان) است؟مجموعة اعداد طبيعي اول باشند، كدام مجموعه متناهي (ب Bمجموعة اعداد طبيعي فرد و  Aاگر  .62

 (كنكور)     

1 (A B  2 (B A  3 (A B  4 (A B  
2Aيك عدد طبيعي و  nاگر  .63 {x | x , x n}    باشد، در موردA كدام گزينه درست است؟ 

  است. ) نامتناهي2    است. ) متناهي1
  دارد. n) بستگي به 4  .تواند متناهي يا نامتناهي باشد ) مي3

1اگر  .64 2 3 4 5 6A { , , ,{ , , , ...}}  2و 3 4 5B { , , , , ...}، در اين صورت كدام گزينه درست است؟ 

1 (A  متناهي وB  .2  نامتناهي است (A تناهي و نامB  .متناهي است  
3 (A  وB 4    اند. هر دو نامتناهي (A  وB اند. هر دو متناهي  
  

  
 

  مجموعة مرجع و متمم      
  

نـاميم و   مي جهاني ةمجموعيا  مرجع ةمجموعهاي مورد بحث، زير مجموعة آن باشند را  اي كه همة مجموعه مجموعه
  يم. ده نشان مي Uآن را با 

  

  ا مجموعة همة بازيكنان ليگ است. مخواهيم بهترين گلزن يك ليگ فوتبال را انتخاب كنيم، مجموعة مرجع  براي مثال هنگامي كه مي
  

Aمرجع باشد و  ةمجموع Uاگر  U، مجموعة  آنگاهU A  مجموعة متممرا A ناميم و آن را بـا نمـاد    ميA 
  دهيم.  نشان مي

  

   A {x | x U , x A}      
  

اگر   1 2 10U , ,... ,  ، 1 2 3 4A , , ,  و 2 3 4 5 6B , , , , آوريد دست بههاي زير را  حاصل عبارت ،باشد:   

  A B  د)  (A B) ج)  B ب)  A الف)  
           

       A , , , , ,5 6 7 8 9 10  الف)  
       B , , , ,1 7 8 9 10  )ب  
         A B , , , , , (A B) , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 10    ج)    
         A B , , , , , , , , , , , ,5 6 7 8 9 10 1 7 8 9 10 7 8 9 10     د)  
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  :مربوط به مجموعة مرجع و متمم قوانين

    U

U

 
  

 )2  (A ) A   )1  

    A B B A    )4  A A U

A A

 
  




 )3  

    A B A B   )6  (دمورگان)   (A B) A B

(A B) A B

  
   

 
 

 )5  
  

A) عبارت  B) [(A B) (B A) ]      .را ساده كنيد  
     

     
A B B A B A

(A B) [(A B) (B A) ] A B [(A B) (B A ) ]
  

      
  

           

    
AA (B B )

A B [(A B) (B A)] A B [A (B B )] A B [A ]



        

 

              

    
A

A B A A A B A B A B            
  

 باشد، كدام مجموعـه در   100تر از  طلق كماعداد صحيح با قدرم ةمجموع Bو  3مجموعة اعداد طبيعي مضرب  Aاگر  .65
 )كنكور(  متناهي است؟

1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 (A B  
هاي ايـن دو مجموعـه    يا تفاضل تعداد زيرمجموعه تقسيم خارج قسمت .دارد Aتر از مجموعة  عضو بيش A ،5مجموعة  .66

 )86(سراسري رياضي   كدام است؟ 

  32) تفاضل 4  25) تفاضل 3  32) خارج قسمت 2  25) خارج قسمت 1
1اگــر  .67 2 3 4 9U { , , , , ... , }  ،1مجموعــة مرجــع 2 3 4A { , , , } ،2 4 6 9B { , , , } 4و 5 6 7C { , , , }  باشــد، كــدام گزينــه

 است؟  نادرست

1 ((A C) { , , , , , , , }1 2 3 5 6 7 8 9   2 (B C { , }2 9   
3 ((A B) { , }7 9     4 (A { , , , , }5 6 7 8 9   

6A اگر مجموعة مرجع مجموعة اعداد طبيعي، .68 {n | n }   2و 7 6B { , , } ،آنگاه A B برابر كدام است؟ 

1 ({ , , , , , }1 2 3 4 5 7  2 ({ , , , , }1 2 3 4 7  3 ({ , , , }1 2 3 4  4 ({ , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7  
 )كنكور(  است؟ ادرستنيك از احكام زير  كدام .69

1 (   2 (   3 ({ }0  W  4 (     
0مرجع اعداد صحيح باشد، ةاگر مجموع .70 1 2A { , , }   1و 2 3 4B { , , , } ، آنگاه(A B)  كدام مجموعه است؟ 

1 ({ , }1 2  2 ({ , , }2 3 4  3 ({ , , }3 3 5  4 ({ , }4 5  
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A، مجموعة رو روبهبا توجه به نمودار   .71 B كدام است؟ 

1 ({ , }4 5    2 ({ , }4 7  
3 ({ , , }1 6 9    4 ({ , , }8 10 11  
  

  دهد؟  ، كدام مجموعه را نشان ميرو روبه در شكل رنگي ناحية .72
1 (B A     2 (A B  
3 (A    4 (B A     
  

Aنمودار ون مربوط به مجموعة  .73 (B C)  تواند باشد؟ كدام مي 

  
  
1(     2 (  
  
  
  
3 (    4 (  
  
  

 )كنكور(   ؟نيستبا كدام مجموعه برابر  Bو  Aدر شكل زير مجموعة سايه زده از دو مجموعة  .74

1 ((A B ) (B A )      
2 ((A B ) (B A )     
3 ((A B) (B A)   
4 ((A B) (A B)   

2Aاگر  .75 {x | x }   2وB {x | x }   ،آنگاه A B  كدام مجموعه است؟ 

1 ({x | x }2 2    2 ({x | x }2 2    3 ({x | x }2 2    4 ({x | x }2 2    
ــة  .76 ــه مجموع ــه س ــي را ب ــداد طبيع ــة اع ــرده Cو  A، Bمجموع ــراز ك ــم.  اف ــر اي 6اگ 1A {n : n k , k }     و

6 1B {n : n k , k }    كدام عدد طبيعي به مجموعة ،C هر عضوي  اينكهجا يعني  تعلق دارد؟ (افراز كردن در اين
 )كنكور(  وجود داشته باشد) Cيا  Bا ي A هاي مجموعهدقيقاً در يكي از  از 

1 (11  2 (43  3 (44  4 (37  
Aدو مجموعة ناتهي باشند و  Bو  Aاگر  .77 B B A   كدام درست است؟ آنگاه 

1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 (B A   
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Aدو مجموعة غيرتهي و  Bو  Aاگر  .78 B B A   مجموعة  آنگاه(A B) A   كدام است؟ 

   (X Y (X Y) (Y X))       90خارج از كشور رياضي (سراسري( 

1 (  2 (A  3 (B  4 (B  
A)غيرتهــي و Bو  A ةاگــر دو مجموعــ .79 B) (A B) A    ،ةمجموعــ آنگــاهباشــدB A  برابــر كــدام اســت؟

(A B (A B) (B A))       93خارج از كشور رياضي (سراسري( 

1 (A  2 (B  3 (A  4 (  
B)متمم مجموعة  .80 A) A   88خارج از كشور رياضي سراسري (  نسبت به مجموعة جهاني كدام است؟( 

1 (A B  2 (A B  3 (A  4 (B  
A)دو مجموعة غيرتهي باشند، مجموعة  Bو  Aاگر  .81 B)  برابر با كدام مجموعه است؟   

1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 ((A B)  
ــر ا .82 ــا مجموعـ ـ  Bو  Aگ ــي ب ــة غيرته ــاني  ةدو مجموع ــة   Uجه ــند، مجموع Aباش B    ــت؟ ــدام اس ــر ك  براب

(X Y (X Y) (Y X))      )كنكور( 

1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 (U  
Bدو مجموعه باشند، مجموعة  Bو  Aاگر  .83 (A (B A))   ست؟ برابر كدام مجموعه ا 

1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 (A B   
Aدانيم  مي .84 B  است، حاصل(B A) A   برابر كدام گزينه است؟ 

1( B  2 (A  3 (B  4 (A  
Tاگر  .85 A B   وT A B   ............ ًباشد، الزاما 

1 (T   2 (B ياT A  3 (T A,B  4 (A B   
Aمجموعة  .86 (A B)   برابر با كدام است؟   

1 (A B  2 (  3 (A B  4 (A B  
A)دو مجموعة غيرتهي باشند،  Bو  Aگر  .87 B ) (B A)    91خارج از كشور رياضي سراسري (  برابر كدام مجموعه است؟( 

1 (B  2 (  3 (A B  4 (A B  
Bاگر  .88 A (B A)    ،آنگاهباشد A B   كدام است؟ 

1 (  2 (U  3 (A  4 (B  
Bاگر  .89 A ؟ نيستگيري لزوماً صحيح  باشد، كدام نتيجه 

1 (A B   2 (A B U   3 (A B   4 (A B U   
A)مجموعة  .90 B) (A B) A     88 سراسري رياضي(  برابر كدام است؟( 

1 (B A  2 (B  3 (  4 (A  
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  »3«گزينة  .1
  

        
  

  »3«گزينة  .2
A  اي برابر است با مجموعة تهي. تهي با هر مجموعه ةاشتراك مجموع   

  

  A  ها است.  مجموعة تهي زيرمجموعة همة مجموعه
  »3«گزينة  .3

    A {x | x , x } A { }2 0 0      
    B {x | x , x } B { , , , ,...}3 4 5 6 7        
    xC {x | x , } C {}3       
    D {x | x , x } D { , , , , ,...}1 4 9 16 25       

  »3«گزينة  .4
}درست است، زيرا  »الف«مورد    است.  Aيكي از دو عضو  2{
} در نتيجهاست و  Aعضو  2درست است، زيرا  »ب«مورد    است.  Aاي از  زيرمجموعه 2{
  است.  Aعضو  2درست است، زيرا  »ج«مورد 
}نادرست است، در اصل  »د«مورد  ,{ }} A2 2   .درست است  

  »4«گزينة  .5
و  E1است، پس  Eعضوي از  1  E1  ست هستند، ولي در  E1  .نادرست است  
  »1«گزينة  .6

Bنيست، پس  Cهست و در  Bدر مجموعة  2عضو  C  .نادرست است  
  »1«گزينة  .7

انـد،   وعضـوي اي يك يا د دو مجموعه برابر هستند، پس عضوهايشان با هم برابر است. پس با توجه به عضوهايي كه هر كدام مجموعه
  توان نتيجه گرفت: مي

       
   

x z
x z , y t

y,x t ,z

 
   

  

  »2«گزينة  .8
   دو حالت دارد: ،پس دو عضو ديگرشان هم بايد با هم برابر باشد ،را دارند 3هر دو مجموعه عضو 

    x x
xy

y y

4 4 4 7 287 7
               

  

    x x
xy

y y

7 7 7 4 284 4
               
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  »1«گزينة  .9
كنيم  فرض مي P , , , , ,a ,b2 3 4 6 7  و Q , , , , ,c,d1 2 3 4 5 .  
Pرا داريم و چون  7و  6، عضوهاي P ةدر مجموع Q  ،هم بايد عضو  7و  6استQ  ،در نتيجهباشند    c,d ,6 7 .  
Pرا داريم و چون  5و  1، عضوهاي Q ةدر مجموع Q هم بايد عضو  5و  1ت، اسP  ،در نتيجهباشند    a ,b ,1 5 .  

a  پس:  b c d 1 5 6 7 19         
  »1«گزينة  .10

xاگر  0  ،آنگاهباشد x2 0 شود. پس نمايش عضوي  ميA  است:  مقابلبه شكل   , , , , ,...0 1 4 9 16  
  »2«زينة گ .11

     x B ,1 1 1      ياx

kk x
k ( )

k x
( ) x

k x

k x

2 2

2

2

2

3 3 13 9 33
1 11 111 1

1 11 111
2 2 12 4 22



         
 

            
     

    


  

  »3«گزينة  .12
     S , , , , , , , , , ,3 9 15 21 27 33 39 45 51 57 63  

   داريم:عضو است.  11داراي  Sمجموعة 
    3 63 66 9 57 66 15 51 66 21 45 66 27 39 66           

ايـم. بـا    ها را انتخاب كـرده  عدد يكي از تساوي عدد انتخاب كنيم، قطعاً هر دو 6)، 33 جز بهعدد بالا (يعني همة عضوها  10اگر از بين 
جمـع دو تـا از   حـداقل  مطمئن هستيم كـه   ،انتخاب كنيم Sعدد از  7هم ممكن است انتخاب شود، اگر  33درنظر گرفتن اين كه خود 

  شود.  مي 66ها  آن
  »2«گزينة  .13

  درست است:  1گزينة        
  نادرست است:  2گزينة  0   
  درست است: 3گزينة        
  درست است:  4گزينة        

  »4«گزينة  .14
  نادرست است: 1گزينة         
  نادرست است: 2گزينة  0   
  نادرست است: 3گزينة        

  »4«گزينة  .15
A B

A C
B C

   
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    A A B
A A

A B

   




  

    B A B
B B

A B

   




  

  »3«گزينة  .16

    A B A
A B

A B B

   




  

  پس:
A)  نادرست است: 1گزينة  B) B A B B     
A)  نادرست است: 2گزينة  B) A B A A     

A)  درست است: 3ينة گز B) A A A A     
A)  نادرست است: 4گزينة  B) B B B B     

  »4«گزينة  .17

    A A B
A B A B A

A B B

     





  

  »4«گزينة  .18
    A B A B     
    (A B) (A C) (A C)       
  »2«گزينة  .19

    A B A B B    
    A B C A C A C C       
    B C B C B    

A)  با توجه به سه رابطة بالا داريم: B) (A C) B C B      
  »4«گزينة  .20

  كنيم:   نمودار ون هر گزينه را رسم مي
  

A  :1گزينة  (B C)    2گزينة :         A (B C)    
  

  

  
C   :3گزينة  (A B)     4گزينة:         C (A B)   

  
  »2«گزينة  .21

          (A B) (B A) 1 4 1       
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  »3«گزينة  .22

        

A C B:

A B: (A C B) (A B) (A C)

A C :










   








 


 

     

  شود.  مي Aطور كه ديديد، حاصل برابر  همان
  »3«گزينة  .23
A است و  7پذير بر  اعداد صحيح بخشB پس است.  3پذير بر  يح بخشاعداد صحA B        7شـامل اعـداد صـحيحي اسـت كـه بـر 

  پذير نيست.  بخش 3پذير است و بر  بخش 7بر  14ها، عدد  پذير نيستند. در بين گزينه بخش 3پذير هستند و بر  بخش
  »4«گزينة  .24
A  است و  9پذير بر  بخشصحيح شامل اعدادB پس  ،است 3پذير بر  بخش صحيح شامل اعدادB A 3پذير بـر   شامل اعداد بخش 

  است.  9پذير بر  و نابخش
  . A315پذير است، پس  بخش 9بر  315: 1بررسي گزينة 
Bپس  ،پذير نيست بخش 9پذير است و بر  بخش 3بر  312: 2بررسي گزينة  A312 .   
  . B314پذير نيست، پس  بخش 3بر  314: 3بررسي گزينة 
Bپذير است، پس  بخش 9بر  810: 4بررسي گزينة  A810 .  

  »1«گزينة  .25
  در هر دو مجموعه هستند:  7و  6در اشتراك دو مجموعه هستند، پس  7و  6اعداد 

     
 

, x , , x
x y

, , y y

7 9 2 6 7 7 6 136 7 2 6
   

       
  

  »1«گزينة  .26

    

A :

A B A (B A) B

B A :





   



 



 1: گزينة  
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  درست است.  1گزينة پس 
    B A B A A (B A) A A         2: گزينة  
  نادرست است.  2گزينة پس 
    A B A B B A (B A) A B B B               3: گزينة  
  درست است.  3گزينة پس 
    B B A A A (B A) A A           4: گزينة  
  ست است. نادر 4گزينة پس 

  پاسخ مسئله است.  1است. بنابراين گزينة  1حالت خاصي از گزينة  3درست هستند. اما گزينة  3و  1هاي  بنابراين گزينه
  »3«گزينة  .27

: فرض كنيد 1بررسي گزينه  A 1 ، B 2  و C 2  باشد. پس B C 2 شود.  شود و اين گزينه غلط مي مي  
: فرض كنيد 2بررسي گزينه  A 1  ، B 2  و C 3  باشد، پسB C  شود.  شود و اين گزينه غلط مي مي  
  :زيرا : درست است3بررسي گزينه 

     A (B C) (A B) (A C)          
: فرض كنيد 4بررسي گزينه  A 1  ، B 2  و C 2  :باشد، پس  

    A (B C) A      
  شود.  غلط مينيز پس اين گزينه 

  »3«گزينة  .28

         
     

A (A B) a ,b,c,d a ,b b,c
A (A B) A B

A B a ,b,c,d b,c,g ,e b,c

     
     


 

  

  »4«گزينة  .29

         
A { , , }

A { , , , , } (A A ) A A A , , , , , , , , , , ,

A { , , , , , , }

1
2 1 3 2 3 2
3

1 0 1
2 1 0 1 2 3 2 1 0 1 2 3 2 1 0 1 2 3 3
3 2 1 0 1 2 3

  


               
    

  

  »1«گزينة  .30

      
    A B B (A B) A (B (A B)) A       
  »2«گزينة  .31

  نادرست است:  1گزينة 
  

  A (B C) :   (A B) C :     
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  نادرست است: 3گزينة 
  

  A (B C) :    (A B) C :   
  

  : نادرست است 4گزينة 

    A B A B    
  

  
   A (B C) :    (A B) C :   

  

  »4«گزينة  .32
     A B { , , } C1 2 3    1: بررسي گزينة  
     B C { , }1 2     2: بررسي گزينة  
       B C { , } ,1 2 1 2    3: بررسي گزينة  
        A B , , C1 2 3    4: بررسي گزينة  

  »2«گزينة  .33
    x [ , ) {x | x }5 7 5 7        
  »4«گزينة  .34

    x [ , ] {x | x }2 8 2 8      
  »2«گزينة  .35

  كنيم:   فرض مي xقيمت هر كتاب را 

    x x
x x ( , )

x x

4000 2 2000 2000 2500 2000 25003 7500 2500
          

  

  »1«گزينة  .36

    ( , ]20 17 17 244 45 5 5 5          

  »3«گزينة  .37

    x x x
x x x [ , ]

x x x

10 1 2 2 1 1 120 1 2 1 0 02 21 2 1 0 2 0

                
       

  

  »1«گزينة  .38

    x x x
x x ( , ]

x x x x

2 7 3 2 5 5 5 5 53 2 8 2 10 5
                   
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  »3«گزينة   .39

    
x x x x x x x x x

x x ( , )
x x x x x x x x

1 1 5 3 1 2 1 15 1523 4 5 3 5 4 15 15 4 15 4 4 8 15 35 15 35
8 8 8 81 1 1 1 5 3 4 3 2 7 35

3 4 5 3 3 5 3 4 15 15 12 12 15 12 8

                  
               

  

  »2«گزينة  .40

    m m
(m , m ) m

m m m

2 4 24 2 4 8 1 24 4 8 4 4 1
                    

  

  »3«گزينة  .41

    n n n
( n , n ] n [ , )

n n n

2 1 5 2 6 35 2 1 3 14 3 3 3 35 3 14 9 3 3
                        

  

  »3«گزينة  .42
  عددي طبيعي باشد.  nفرض كنيد 

  شود.  مي كوچكتر n، عدد  nشدن   وجود ندارد، زيرا با بزرگ -1از  كوچكترح ين عدد صحيكوچكتر

، عدد  nوجود ندارد، زيرا با بزرگ شدن  - 1از  بزرگترين عدد گنگ كوچكتر
n
21   شود.   تر مي نزديك - 1عددي گنگ است كه به  

  .  -2برابر است با  -1از  كوچكترين عدد صحيح بزرگتر
، عدد  nوجود ندارد، زيرا با بزرگ شدن  -1از  كوچكترين عدد گوياي بزرگتر

n
11   شود.  تر مي نزديك -1عددي گويا است كه به  

  »4«گزينة  .43
  آوريم: مي دست بهها را  دهيم، سپس اجتماع آن ها را روي محور نمايش مي بازه

  
  
  
  
  

  

]شود  پاسخ ميپس  , ]1 7  .  
  »1«گزينة  .44

  آوريم:  مي دست بهها را  آن  تفاضلدهيم، سپس  ابتدا دو بازه را روي محور نمايش مي
  
  
  
  
  

  

]پس پاسخ مسئله  , ) ( , ]1 3 8 12 شود.  مي  
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  »1«گزينة  .45
  آوريم: مي دست بهرا  ها آن تفاضلدهيم، سپس  ابتدا دو بازه را روي محور نمايش مي

  
  
  
  
  

  

]پاسخ مسئله  , ]4 2  شود.  مي  
  »1«گزينة  .46

    

A [ , )

A [ , )
A A A A A A A A A [ , ) [ , )

A [ , )

A [ , )

1

2
4 3 2 1 4 3 2 1 4

3

4

11 2 111 2 1 92 1 2 11 4 41 2 311 2 4

 

           

  


  

    

  »3«گزينة  .47

    n
n

A A A A A [ , ] [ , ] [ , ] [ , ] [ , ]
4

1 2 3 41
0 2 1 3 2 4 3 5 0 5


         

     n
n

A A A A [ , ] [ , ] [ , ]
3

1 2 31
0 2 1 3 2 4 2


       

    n n
n n

A A [ , ] { } {x : x , x }
4 3

1 1
0 5 2 0 5 2

 
         

  »3«گزينة  .48

    n
n

A A A A A
4

1 2 3 41
     

       A ( ) , ,1
1 1 1 2 1 1 2       

       A ( ) , ,2
2 1 2 2 2 2 4      

       A ( ) , ,3
3 1 3 2 3 3 6       

       A ( ) , ,4
4 1 4 2 4 4 8      

  آوريم:  مي دست بهها را  دهيم و سپس اجتماع آن ها را روي محور نمايش مي بازه
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)شود بازة  پس پاسخ مسئله مي , )3 8 تاست. 10در آن است و تعداد اين اعداد  7تا  -2ه اعداد ك  
  »4«گزينة  .49

    A ( , ) ( , )3
2 3 2 2 1
3 3 3 3

     

    A ( , ) ( , )6
2 6 2 1 2
6 6 3 3

     
    (A B) A B A (A A ) A A A3 6 3 6 3         
  آوريم:  مي دست بهدو مجموعه را  تفاضلدهيم و سپس  ها را روي محور نمايش مي بازه

  
  
  
  
  
  
  

]پس پاسخ مسئله  , )1 2
3   است.  3

  »1«گزينة  .50

    A [ , ]
A A [ , ]

A [ , ]

2
2 5

5

72 2 2 2
5 2

    
  

  

    A [ , ]
A A [ , ]

A [ , ]
1

1 7
7

1 4
1 17 1

  
    

  

  آوريم:  مي دست بهدو محور را  تفاضلدهيم و سپس  ها را روي محور نمايش مي بازه
  
  
  
  
  
  
  

]شود  پس پاسخ مي , ) ( , ]2 1 1 2   .  
  »1«گزينة  .51

i
i

A
10

1
 ها و  يعني اجتماع همة بازهi

i
A

10

1
 ها: يعني اشتراك همة بازه  
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A [ , ]

A [ , ]
A A A ... A [ , ]

A [ , ]
A A A ... A [ , ]

A [ , ]

1
2

1 2 3 10
3 1 2 3 10

10

2 19
4 18

2 106 17 20 19

20 10

  
        

  

   
   


  

  نويسيم:  دو بازه مي تفاضلبراي 
    [ , ] [ , ] [ , ) ( , ]20 19 2 10 20 2 10 19         

18پس شامل  9 27  است.  صحيح عدد  
  »3«گزينة  .52

  شمار است.  زياد باشند، محدود است. ولي تعداد نقاط روي يك خط بيكه قدر هم  ها و شهرهاي جهان هر چه ا، اتمه تعداد خرگوش
  »4«گزينة  .53

 پـذير اسـت.   بخش 7هست كه بر  7عدد  زياد باشند، محدود است. در بين اعداد اول، فقطكه قدر هم  ها هر چه ها و تلفن تعداد مورچه
  ود دارد. وج 11شمار عدد مضرب  ولي بي

  »4«گزينة  .54
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه

10: اعداد 1گزينة  2  ،10 2 2  ،10 3 2  همة ايـن اعـداد در مجموعـه هسـتند، پـس ايـن مجموعـه         .بگيريد درنظرو ... را
  نامتناهي است. 

  همة اين اعداد در مجموعه هستند، پس اين مجموعه نامتناهي است.  .بگيريد درنظرو ... را  0001/0،  001/0،  01/0: اعداد 2گزينة 
  همة اين اعداد در مجموعه هستند، پس اين مجموعه نامتناهي است. .بگيريد درنظرو ... را  -8،  -7،  -6: اعداد 3گزينة 
: اين مجموعه به صورت 4گزينة  , , ,..., ,1 2 3 98   عضو دارد و متناهي است.  99است، پس  99

  »1«گزينة  .55
Aنامتناهي است      {x | x , x x}1 0  يــا1        
متناهي است      B    
Cنامتناهي است      {x | x , x }2 3      
Dنامتناهي است      { , , , ,...}8 9 10 11   
Eنامتناهي است       {..., , , , , }3 2 1 0 1      
  »4«گزينة  .56

: مجموعة 1گزينة   يعني  ،شامل اعداد صحيح نامنفي است{..., , , , }3 2 1 0    .پس نامتناهي است  
: مجموعة 2گزينة  W وعه نيز نامتناهي است. اند، پس اين مجم شامل اعداد حقيقي است كه فقط اعداد حسابي از آن حذف شده  
: مجموعة 3گزينة   شمار عدد گوياي غيرصحيح داريم، پس اين مجموعـه   شامل اعداد گويايي است كه عدد صحيح نيستند، بي

  نيز نامتناهي است. 
  : اين مجموعه تهي است، پس متناهي است:4گزينة         

 عدد 18 عدد 9
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  »4«گزينة  .57
نامتناهي      ..., , ,3 2 1        
}نامتناهي      , , ,...}1 2 3   
}نامتناهي      , , ,...}0 1 2   
متناهي      0 -  
  »4«گزينة  .58

نادرست است، مثلاً  1گزينة  1 اي متناهي از  زيرمجموعه  .است  
  است.  اي نامتناهي از  زيرمجموعه نادرست است، مثلاً  2گزينة 
خود مجموعه است. پـس  تعداد عضوهاي  كوچكتر يا مساوي ،مجموعه زيرمجموعة يكنادرست است، زيرا تعداد عضوهاي  3گزينة 

  تواند نامتناهي باشد.  زيرمجموعه نمي ي باشد،اگر مجموعه متناه
  »4«گزينة  .59

Aمتناهي است    نادرست است، زيرا: 1گزينه  B A B     
Aنادرست است، مثلاً فرض كنيد  2گزينة     وB   :باشد  

نامتناهي است        B A ..., , , ,3 2 1 0          
Aمثلاً فرض كنيد  ،نادرست است 3گزينة     وB W :باشد  

متناهي است        B A 0      
  »3«گزينة  .60

A B تواند تهي باشد، مثلاً اگر  مي A 1  و B , , ,...2 3 4  ،آنگاهباشد A B  شود.  مي  
A B تواند تهي باشد، مثلاً اگر  مي A 1  و B , , , ,...1 2 3 4  ،آنگاهباشد A B  شود. مي  
B A تواند تهي باشد، زيرا  نميB A علت نامتناهي بودن  .نامتناهي استB A    تعـداد   آن، شـمار عضـو   اين اسـت كـه از بـي

  محدودي عضو كم شده است. 
A B تواند تهي باشد، زيرا  نميA B علت نامتناهي بودن  .نامتناهي استA B      اين اسـت كـه تعـداد عضـوهايش ازB   كـه)

  نيست.  كمترنامتناهي است)  شخود
  »3«گزينة  .61

B A تواند نامتناهي باشد، زيرا تعداد عضوهايش از  نميB نيست و  بيشترB  .خود متناهي است  
A B تواند نامتناهي باشد، زيرا تعداد عضوهايش از  نميB نيست و  بيشترB .خود متناهي است  
A B  از تعداد عضوهاي  كمترنامتناهي است، زيرا تعداد عضوهايش به تعداد محدوديA  است وA  .خود نامتناهي است  

B است متناهي باشد، مثلاً اگر  ممكن B 1   ،آنگاهباشد  B 1  شود.  مي  
  »2«گزينة  .62

     
 

 
 
 
 

A B , , , , , ,...

B AA , , , , ,...

B , , , , ,... A B , , , , , ,...

A B , , , , ,...

1 9 15 21 25 27
21 3 5 7 9

2 3 5 7 11 1 2 3 5 7 9
3 5 7 11 13

نامتنـــاهي
ــاهي  متنـ

نامتنـــاهي
نامتنـــاهي

  
         
  




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  »1«گزينة  .63
    A {x | x , x n} { , , ,..., n}2 1 2 3 2     

  متناهي است.  Aپس  ،يعي استكه يك عدد طب است n2برابر با  Aپس تعداد عضوهاي 
  »1«گزينة  .64

  نامتناهي است.  Bپس  ،شمار است بي Bتعداد عضوهاي 
و  3،  2،  1اند از  عبارت Aعضوهاي  , , ,...4 5   است و متناهي است.  4برابر با  A، پس تعداد عضوهاي  6

  »3«گزينة  .65
  است):  آوريم (مجموعة مرجع  مي دست بهرا  Aابتدامتناهي است.  Bنامتناهي و  Aدانيم  مي

     A , , , ,... A {..., , , , } { , , , , , ,...}3 6 9 12 3 2 1 0 1 2 4 5 7 8        
  يك مجموعة نامتناهي است.  Aپس 

Aشود، پس  اي نامتناهي مي اجتماع يك مجموعة نامتناهي با هر مجموعه B  وA B  .هر دو نامتناهي هستند  
Aبراي  B   :داريم  A B A B    

A  نامتناهي وB  متناهي است، پسA B  .نامتناهي است  
Aپس  شود، اي متناهي مي اشتراك يك مجموعة متناهي با هر مجموعه B شود.  متناهي مي  

  »2«گزينة  .66
nبه تعداد  Aعضو داشته باشد،  nبه تعداد  Aاگر  5  :عضو خواهد داشت  

    
n

n n n n
n

A

A

5 5 5 52 2 2 2 2 32
2


        

  
  

  »3«گزينة  .67
     U , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9  
     A , , ,1 2 3 4  
     B , , ,2 4 6 9  
     C , , ,4 5 6 7  
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه
       A C (A C) , , , , , , ,4 1 2 3 5 6 7 8 9     1:گزينة  
     B C ,2 9   2:گزينة  
       A B , , , , , (A B) , ,1 2 3 4 6 9 5 7 8     3:گزينة  
     A , , , ,5 6 7 8 9  4زينة : گ  
  »4«گزينة  .68

     
 

 
A {n | n } { , , , ,...} A , , , ,

A B , , , , , ,
B , ,

6 6 7 8 9 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 6 72 7 6
        

  

  

 هاي تعداد زيرمجموعه

 هاي تعداد زيرمجموعه
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  »1«گزينة  .69
    :        1گزينة  
    :        2گزينة  
           : , , , ,... , , ,...0 0 1 2 3 0 1 2 3       3گزينة  

    : ( )


    
 

       4گزينة  
  »1«گزينة  .70

         (A B) A B , , , , , ,0 1 2 1 2 3 4 1 2        
  »2«گزينة  .71
  حل اول: راه A B A (B ) A B ,4 7        
حل دوم: مجموعة مرجع  راه , , , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   است:  11

     
   

 
A , , , ,

A B ,
B , , , , B , , , , ,

1 4 6 7 8 4 72 3 4 5 7 1 6 8 9 10 11
       

  

  »3«گزينة  .72
B       : 1گزينة   A B (A ) B A A B              2گزينة :   A B (A B ) (A B)        

       
  

B    : 4گزينة   :  3گزينة  A B A (B A)        

       
 

  »4«گزينة  .73
  

        A (B C) A B C A (B C) A B (A C)
            

  
  

  »1«گزينة  .74
A)نمودار ون  B ) (B A )    شود رو مي به صورت روبه:   
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  »1«گزينة  .75

    A {x | x } A {x | x }
A B {x | x }

B {x | x } B {x | x }

2 2 2 22 2
                  

  

  «»گزينة  .76
 در ،اسـت  -1برابـر   6ماندة تقسيمشان بر  هستند و اعدادي كه باقي Aمجموعة  رد ،است 1برابر  6ماندة تقسيمشان بر  اعدادي كه باقي

  هستند. Cهستند. بقية اعداد در مجموعة  Bمجموعة 

    B11 6 2 1 11      
    A43 6 7 1 43      
    C44 6 7 2 44      
    A37 6 6 1 37      
  »1«گزينة  .77

Aاگر  B B A    ،آنگاهباشد A Bزيرا .:  
xطوري باشد كه  xاگر عضو  A  وx B .آنگاه x  عضوA B  است و عضوB A   .همـة   در نتيجـه نيسـت
Aهستند. پس  Aهم عضو  Bشود كه همة عضوهاي  هم هستند. به طور مشابه ثابت مي Bعضو  Aعضوهاي  B.  

  »1«گزينة  .78
    A B B A A B B A A B          
    A B

A B (A B) (B A)


         
    (A B) A A      
  »4«گزينة  .79

  
     (A B) (B A) (A B) A B       
     (A B) (A B) A B     

  
  

  

  پس داريم:
    (A B) (A B) A A B A B A B A B A              
  »1«گزينة  .80

  
Aشود كه حاصل برابر است با  در نمودار نتيجه مي B.  
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  »1«گزينة  .81
    (A B) (A B ) A B        
  »3«گزينة  .82

    A B (A B ) (B A ) (A B) (B A) (B A) (A B) A B                      
  »2«گزينة  .83

  B (A (B A)) (A (B A)) B (A B A) B (A B) B (A B) B A B A B                         
  »3«گزينة  .84

    A B B A B    
    (B A) A (B A ) A (B A) (A A) B U B             
  »1«گزينة  .85

    (A B) A B     
Aهم زيرمجموعة  Tپس  B  است و زيرمجموعة متممA B اگر .T نباشد، بايـد عضـوي داشـته باشـد كـه هـم در يـك         تهي

  تهي است:  Tپذير نيست. پس  مجموعه و هم در مكملش وجود داشته باشد، در حالي كه چنين چيزي امكان

    T (A B)
T

T (A B)

   




  

  »3«گزينة  .86
  حل اول:  راه

    A (A B) A (A B ) A (A B ) A (A B) (A A ) (A B) (A B) A B                        
  حل دوم:  راه

      
  
  

  »4«گزينة  .87
  

    (A B) (B A) (A B) (B A) A B          
    (A B ) (B A) (A B) (B A) A B          
  
  »3«گزينة  .88

Tاگر  T ،آنگاهباشد T   :است، زيرا  
هـم باشـد، در    Tبايـد عضـو   xاست، پس  Tزيرمجموعة Tچون  آنگاهباشد،  Tوجود داشته باشد كه عضو  xاگر 

هيچ عضوي ندارد،  Tتواند هم عضو يك مجموعه باشد و هم عضو متمم آن مجموعه. پس حالي كه هيچ عضوي نمي
Tيعني   .است  
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  با توجه به نكتة بالا داريم: 
    B A (B A) B A B A        

  كنيم:  را بررسي مينمودار 

       
  

  »4«گزينة  .89
Bاگر  A شود:  رو مي ها به شكل روبه باشد، نمودار ون آن  

  
  

Aرابطة  B U   درست نيست زيرا نمودار ونA B شود. رو مي به صورت روبه  
A(در اصل  B  را كم دارد تاU  .(شود  

  
  

  »1«گزينة  .90

       
Bشود حاصل برابر  طور كه ديده مي همان A .است  
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